

# 海盐：“以技赋能”铺就高质量就业路

徐天璐

近年来，嘉兴市海盐县围绕“劳有技能”加快构建高质量就业体系，聚焦提技赋能扩大中等收入群体，打造“技有所提、培有所育、技有所得”品牌，探索走出一条劳动者提技赋能增收创收之路。

为更好地发挥政策红利对技能提升助推增收创收的作用，海盐构建起“1+5+N”的职业技能培训体系，在全市率先出台《海盐县职业技能提升行动实施方案（2019—2021年）》，提出“万人技能大培训”口号，形成覆盖群体多元、培训种类多样、补贴力度更大的普惠性技能培训模式。今年又创新深耕“产业助推、幸福康养、金穗丰年、技创未来、广育匠苗”五大技能培训行动，针对产业工人、失业人员、低收入劳动力、职业农民等群体，激励劳动者

积极主动参与各类培训，实现“一技在手、就业更优”。

让技能领跑增收致富，海盐县还多赛道发力培养技能人才，激活其致富新细胞。比如推广技能等级自主认定，将在岗职工的技能水平评价话语权放还给实际用工的企业主体，并给予相应的补贴资金，激励在职员工由单纯体力型劳动者向技术型劳动者转变。目前，海盐累计有112家单位取得技能等级认定试点资格，80余家单位开展自主评价，7000余人取得技能等级证书。

一直以来，海盐县将技能大师工作室作为高技能人才培养的特色平台与重要载体，充分发挥其在带徒传技、技能推广、技术创新、工艺改进方面的重要作用，打造了许多带领群众

增收致富的领头雁。目前，海盐县已拥有彭存利工作室、姚红飞工作室等“国字头”大师工作室2家、省技能大师工作室5家、省级大师工作室5家、市级大师工作室13家。同时，大力开展“技能大师进技师学堂”活动，依托海盐核电基地储备的丰富技能人才，聘请全国劳模或省政府钱江技能大师称号获得者彭存利、吴张平、姚红飞、赵治海4位大师在县理工学校设立“大师工作室指导站”4个，平均每年个性化开展师生专项培训20余次，带动更多新生代劳动者由“工”变“匠”。

技能竞赛点亮高质量就业的“出彩人生”。近年来，海盐县大力推动实施“人人持证、技能社会”全民技能提升工程，立足县域特色产业发展、劳动

者技能提升需要等维度，每年开展10余个工种项目的技能比武，约1500余名产业工人、一线劳动者参赛，形成“以赛促学、以赛促评、以赛促建”的完整链式培训体系。

“一开始根本没想过要自己开店，参加比赛拿奖以后一下子觉得很有信心。”海盐县百步镇的盛凯燕在中式面点师比赛中获得三等奖，后又取得了高级中式面点师职业资格证书，如今的她已拥有了一个属于自己的“小森林”烘焙店。

截至去年底，海盐县累计拥有技能人才9.98万人，占全社会从业人员的33.6%，拥有高技能人才3.35万人，占技能人才总量的33.5%，“职业技能提升三年行动”累计培训5.45万人次。

# 余杭区打造“零碳智慧”园区

周彦企 闫奇宏

近年来，随着余杭区未来研创园鸿雁园区内部产业集群的壮大以及生产规模的迭代升级，用电设备不断增加，用电负荷快速提高，为了满足日益增长的用电需求，园区提出变压器由2050千伏安增容至9000千伏安计划。

国网杭州市余杭区供电公司在深入调研园区用能特性，挖掘能效提升潜力点后，提供了“供电+能效”一体化解决方案，有效降低增容成本：充分利用办公楼、厂房屋顶超过8000平方米的闲置面积，分两个区块建成共计544千瓦的屋顶光伏，光伏电站采用0.4千伏并网，并网方式为“自发自用、余电上网”，实现园区“零碳”升级。在25年运营周期中，预计可实现总发电量约1549.25万度电，年平均发电量可达到61.97万度电，月平均发电量可达到5.16万度电，实现本地光伏发电量占园区月均用电量的21%。

据悉，作为研发单位，浙江大有集团有限公司在鸿雁园区建设了低碳园区管理系统，打造园区能源“一张图”，让能源“自己管自己”。系统可实时观测园区用能情况，对暂时不用的空调、电梯等高耗能设备进行自主关停。在用电高峰期还可实现需求侧响应“一键控”，自动调节公共范围内的空调、光伏、储能、充电桩等用能负荷，使企业管理更加智能化、科学化，在减碳的

同时也大大减少人力成本。

此外，该公司还打造了“零碳访客中心”。访客中心充分利用太阳能，在屋顶铺设分布式光伏，累计光伏发电容量10千瓦。同时配置了一座20度电量的储能电池，在保障用电安全的前提下实现高效充放电，访客中心及其周边的2个充电桩的用电均来自于光伏和储能，真正实现了光储充一体化应用和“零碳”建筑的建设。

据华研科创创始人阳凌峰介绍：“未来研创鸿雁园区是集项目研发、商业、办公于一体，以‘人工智能+大健康’产业为主的新型科创园区。一方面，园区内采用了大量的太阳能光伏发电，并配置了电储能，实现园区用能绿色化、零碳化；另一方面，低碳园区管理系统弥补了传统园区数据采集孤岛缺陷，实现对园区全方位、多层次的智慧化管理。”

当前，越来越多的园区企业有强烈的低碳转型愿望。“未来，在满足电力用户基本用电需求的基础上，我们也会积极引导用户向着更高效、更低碳、更优质的方向努力，这一模式也将在余杭区产业园区内大范围推广。”国网杭州市余杭区供电公司营商服务中心副主任李立凡说道。

“功崇惟志，业广惟勤。”接下来，国网杭州市余杭区供电公司将继续高举“生态文明”旗帜，通过组建清洁高弹微电网，力争将园区打造成浙江省极具特色的产业创新服务综合体、绿色环保的新标杆。



余杭区未来研创园鸿雁园区办公楼、厂房屋顶光伏

陈佳怡 摄

# 杭州上城：聚焦特殊群体 助力精准“提低”

包素祯

近期，杭州市上城区委直属机关工委持续开展“结对帮扶”集中走访慰问活动，完成了帮助协调就医就业、子女求学等实事项目390多件。

“好事无论大小，帮扶不在声高，只要能给老百姓带来实在的便利，帮扶就有成果。”杭州市上城区委直属机关工委相关负责人介绍说，为提升帮扶实际效果，今年上城区委直属机关工委把各机关的结对帮扶集中走访慰问与上城区“八大行动”“百千万”民情联系活动相结合。“只有深入了解社情民意，事先征集困难群众意见与需求，才能制定贴心的帮扶方案。”杭州市上城区委直属机关工委相关负责人说，通过调研分析，今年，上城区委直属机关工委的帮扶工作聚焦于低收入群体及特殊群体。为确保活动取得实效，上城区委直属机关工委还会同派驻在机关工委的专责机构开展了结对帮扶工作的随机抽查和专项督查，让困难群众的急难愁盼问题能够得到切实解决。

“我们关注到残疾人就业职业培训存在针对性、精细度、专业化不足等



开展志愿服务活动(图片由上城区委直属机关工委提供)

问题。”上城区委直属机关工委相关负责人表示，促进残疾人就业是提升残疾

人获得感和幸福感的重要途径。为帮助残疾人安心就业，上城区不

断推进残疾人求职精准“画像”，并打通培训就业创业全流程。值得一提的是，近年来，上城区培育打造了“杨绛子智慧树咖啡”、“福援启智支持性就业”、台湾爱生活洗衣行超市等国家级助残就业品牌，让残疾人就业和生活更有尊严、更有自信、更独立。

除了推动完善残疾人职业培训，今年以来，上城区委直属机关工委还不断创新帮扶形式，为残疾人群体送上各种暖心服务。“以反诈防骗宣传为例，我们根据残疾人的日常生活和心理状态设计反诈宣传内容，提升残疾人反诈骗警惕性，增强他们的防骗能力，获得了活动参与者的良好反馈。”上城区委直属机关工委相关负责人说，除此以外，上城区委直属机关工委还开展了残疾人需求调研、残疾人群体心理疏导、志愿服务上门等活动，这些服务事项虽小，却涵盖了残疾人生活方方面面的需求。

接下来，上城区委直属机关工委将探索开展帮扶“提低”的创新举措，聚焦民生需求，争干实事创实绩，让迈向共同富裕的步伐更加坚实有力。

# 海亮教育倾情助力乡村教育振兴

周楷华 吴马丽

“少年心事当拏云，唯念幽寒坐呜呃……”9月8日，千里之外的云南省景东县第一中学内，全校师生通过视频的方式收看了海亮教育总校长叶翠微上的“开学第一课”。这位明星校长用三个励志小故事给予学生莫大的鼓励，告诉孩子无论身处何地，都要努力“做最好的自己”。

不仅是景东一中，9月1日到15日，叶校长的精彩演讲在海亮教育旗下学校以及遍布全国的38所海亮教育“乡村教育振兴”合作学校分别上线，十余万名学子聆听“开学第一课”。“这是

海亮教育在助力乡村振兴道路上的一座里程碑，也是十余万学子共享优质教育资源的新开始。”叶翠微表示。

海亮教育管理集团由世界500强企业海亮集团创办，经过27年的发展和积累，已成为国内民办教育的翘楚。作为一家浙江本土土长的企业，海亮集团将助力乡村振兴定位为今后一个时期内集团的最高发展战略。

教育振兴是乡村振兴的重要内涵。针对欠发达地区区域教育发展不平衡、不充分的问题，海亮教育管理集团从去年开始启动乡村教育振兴行动，以助学

兴教为抓手，向县域学校输出前沿教育理念、优质教学资源以及教育科技、素质教育成果，全面提升县域基础教育水平。

景东一中是海亮教育开展助学兴教合作的第一所学校。被派遣至该校任校长的彭万江，说起一年前开启助学兴教工作的场景仍记忆犹新。“不管是硬件设施还是管理体制都存在不足，学校发展前景和教学水平不高，最主要表现为两点：好的师资留不住、优质生源往外流。”

依托海亮教育的资源赋能，彭万江带领4人托管团队开展了一系列改革。引进海亮教育科学先进的管理体

制机制，优化学校的管理模式，激发教职员工的积极性，依托海亮教育优质的教学资源开展课程创新，大力培育青年教师，不断增强学校的“造血功能”。

今年，景东一中的高考、中考成绩不仅取得了历史最佳，曾经愈演愈烈的优质生源外流现象也得到了明显的改善。“今年高中招生中考成绩500分以上的达到了80多人，而去年只有个位数。”彭万江介绍。

“海亮教育结合自身教育教学所长，倾情助力乡村教育振兴，全面提升合作学校教育水平的同时，带动地

区周边学校发展，力争做到‘管一所学校、树一面旗帜、成一片森林’。”海亮教育管理集团党委书记、总裁陈军伟说。

据介绍，目前海亮教育已和云南、贵州、四川、重庆、湖北等地区以及省内的青田、开化、武义、淳安等山区26县

的62所学校完成合作办学签约，取得了带动当地优生大量回流、高考成绩显著提升等合作成果。未来，海亮教育希望在五年内将乡村教育振兴行动推行至超100个县域，助力这些县域的学子享受更好更公平的教育。



俯瞰海亮教育园 海亮教育供图

# 义乌市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

义土挂[2022]73号

经义乌市人民政府批准，义乌市自然资源和规划局决定通过浙江省土地使用权网上交易系统挂牌出让一幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

## 一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

地块名称	地块位置	出让面积(平方米)	土地用途	容积率	建筑密度	建筑高度	出让年期	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
稠州北路与城北路交叉口西北侧地块	福田街道，稠州北路西侧，城北北路北侧	37321.11(含道路面积507.1m <sup>2</sup> )	商业、商务金融、城镇住宅、城镇道路用地	2.80—2.90	≤35%	≤100米，且住宅建筑高度不得超过80米	商业40年、商务金融40年、城镇住宅70年	139660	41898

地块具体规划要求详见规划条件(2022)0400号规划条件。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加，但被列入义乌市土地、矿业权出让黑名单，失信被执行人及失信被执行人的法定代表人、主要负责人、实际控制人、影响债务履行的直接责任人员，及法律法规另有规定的除外。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让不设底价(保留价)，按照价高者得原则确定竞得人(确定竞得人选人的具体要求以地块出让须知为准)。

## 四、出让时间安排

1.公告时间:2022年9月29日至2022年10月27日  
2.报名时间:2022年10月28日至2022年

11月4日(竞买保证金交纳截止时间为2022年11月4日下午4时)

3.挂牌时间:挂牌起始时间为2022年10月28日上午9时，挂牌截止时间为2022年11月7日上午9时。  
以上时间均以浙江省土地使用权网上交易系统时间为准，竞买保证金到达指定账户时间以银行信息系统为准。

## 五、申请方式

申请人须办理或持有有效的数字证书(CA认证)，登录浙江省土地使用权网上交易系统，填报相关信息，交纳竞买保证金后参与地块竞买。

六、本次出让地块仅出让土地使用权，如涉及开采矿产资源的，详见矿产资源处置方案。

## 七、联系方式

1.联系电话:0579-85232721、85232715、13857978806  
2.联系时间:工作日上午9时—11时30分、下午1时—5时  
3.联系人:周先生、张先生、沈先生  
4.关于出让地块的规划条件、控制红线图等出让文件，请登录浙江省土地使用权网上交易系统自行下载，网址:https://td.zjgtjy.cn/view/trade/index。

义乌市自然资源和规划局  
2022年9月29日

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等  
公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



浙江日报  
浙江新闻  
公益广告